МЕРОПРИЯТИЯ ПО РЕАЛИЗАЦИИ ПОСЛАНИЯ ПРЕЗИДЕНТА ЧУВАШИИ Н.В. ФЁДОРОВА ГОССОВЕТУ 2010Г. «ИЗ БУДУЩЕГО И ДЛЯ БУДУЩЕГО».
· По сотоянию на 28 января 2010 г. разработана и начата реализация программы переподготовки всех категорий персонала  школы с целью дальнейшей  «технологизации»  системы школьного образования. 12 педагогов начала обучение в дистанционной форме по программе MOODLE под руководством Чувашского республиканского центра информационных технологий.

· На общешкольном родительском собрании, прошедшем 27 января 2010г. рассмотрен вопрос и утверждён график обучения родителей основам работы в Netschool и Moodle, в глобальной информационной сети Интернет на базе школы и ШМЦ; Это позволит развить информационную среду школы посредством тотального включения в неё не только учащихся и учителей, но и основной массы родителей;

· Продолжается работа по формированию волонтёрского движения учащихся и учителей с целью пропаганды компьютерной грамотности и организации на базе школы компьютерного ликбеза; Днём работы ликбеза назначена среда. С 16.00 все желающие могут записаться на курсы. По мере необходимости курсы будут работать и в другие дни.

· Созданы 3 центра общественного доступа к сети Интернет с обязательным волонтёрско – просветительским сопровождением их деятельности учащимися и учителями школы; Это 208, 310, 205 кабинеты с общим количеством компьютеров 33 единицы и высокоскоростным доступом в Интернет.
